Objetivos

En esta quincena aprenderés a:

Reconocer y distinguir algunas
de las funciones mas habituales.

Utilizar algunas funciones no
lineales: cuadraticas, de
proporcionalidad inversa y
exponenciales

Reconocer las caracteristicas mas
importantes de esos tipos de
funciones

Representar e interpretar
funciones "definidas a trozos"

Buscar e interpretar funciones de
todos estos tipos en situaciones
reales

Funciones elementales

Antes de empezar.

1.Funciones polinébmicas ........

Funciones lineales
Funciones afines
Funciones cuadraticas

2.0tras funciones .........ccoouve..

Proporcionalidad inversa

Funcion exponencial

Funciones “a trozos”

Funcion valor absoluto
Ejercicios para practicar
Para saber mas

Resumen

Autoevaluacion

............. pag. 182
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Antes de empezar

£ 0 A0 0 0 0 0.

Investiga

Un investigador esta haciendo un estudio de una cietta La grafica de esta funcidn tiene este aspecto:
poblacién de microbios. Ha comprobado que cada hara
que pasa cada elemento de |a poblacién se divide en ofros
tres. La animacidn que acabas de ver es una simulacién
de este experimento.

La tabla adjunta muestra la relacidn entre el ndmero

de individuos de la poblacidn y el fiempo transcurrido:

Horas 0 1 2 3 4 5 6
N°mlc 1 3 2 27 81 23 729

Corno puedes ver sillamamos x al tiempo e y al nimero
de individuos tenemos:

[

y=3" :
Como puedes comprabar su crecimiento es rapidisimao.

¢Podrias calcular cuanto tiempo tardaria en alcanzarse

Es un elemplo de funcin exponencial. una poblacion de un milldn de individuos?
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1. Funciones polindbmicas
Funcion de proporcionalidad directa

Como su nombre indica, la funcién de
proporcionalidad directa o funcién lineal relaciona
dos magnitudes directamente proporcionales, es

decir, tales que su cociente es constante. Dicho
cociente recibe el nombre de constante de
proporcionalidad.

De la definicion se deduce que la ecuacion de la
funcion lineal es

y = mx
Donde m es la constante de proporcionalidad.

La grafica de esta funcidon es siempre una linea recta
que pasa por el origen (si x=0, entonces y=0),
creciente si m es positiva, decreciente si m es
negativa y tanto mas cerca de la vertical cuanto
mayor sea el valor absoluto de m. Por ese motivo
también se llama a m pendiente de la recta.

EN RESUMEN: Las ecuaciones dellipo ¥ = m-X representan
funciones lineales o de proporcionalidad directa.

| : j | =Sim=0 es creciente
| y=2x |

» Sim<0 es decreciente

[ | (Observa qué sucede si m=0)

Por su pate, la constante
de proporcionalidad es una
. { rmedida de la inclinacidn de
: f C larecta.

1 ! | Lallamamos pendiente,
2

2 S

4| b+

Las rebajas

Han llzpado |25 rebajasy en una tienda han decidido clasiicar
todos sus produilos entres lotes, A By C,alosquevana
aplicar el 20%, el 30% v el 50% de descuento, respectivamente.

Sillamamas x &l precio Inicial ey al precio final, 1as taklas que
ves debajo muestran los cambios de varios productos de los
distntos lotes:

Lote A: 20% Lote B: 30% Lole C: 50%
X y X y X y
375.00 €[300,00 €] |213,00 €]149,10 €] (297,00 €/148,50 €
452,00 €/361,60 €| [198,00 €]128,60 €| [561,00 €/280,50 €
126,00 €]100,80 €| |321,00 €]224,70 €] [319,00 €[159,50 €
180,00 €]144.,00 €] [202,00 €]141,40 €] [ 56.00 € [ 28,00 €
412,00 €/329,60 €| [135,00 €| 04,50 € | [67.00 € [43,50€

Lote A: 20%

x ¥ yix
375,00 €{300,00€| 08
452,00 €/35160€| 08
126,00 €]100,80€] 08
180,00 €[14400€| 08
412,00 €[32960€| 08

Vamos a analizar cada aso
dividiendo el precio rebajada
por el precio inicial

Como puedes obsenvar, en el primer lof2 todos los cotlentes
son lgusles. Como hemas visla, es0 slanifea que el greclo
rebajado es directamente proporcional al precioinicialy, en
este caso, la constante dz proporcionzldad es 0,8,

Portanto, para el lofe Atenemos: ¥ = 0,8:X

Lole B: 30%
X ¥ yix

==y
213,00 €{149,10€| 07 297,00 €[148,50€| 0,5
198,00 €|13860€| 07 561,00 €]280,50€| 0,5
321,00 €|224.70 €| 07 319,00 €/159.50€| 05

202,00 €[14140€| 07 56,00€|23,00€| 05
135,00 €]94,50€ 0,7 67,00€|4350€| 05

Lote C: 50%

En los olros lotes suceda algo parecido, pero en cada casala
canstante de proporcionalidad es diferente de manera que

pataellota Bleremos. ¥ =0,7-X
paraellote Cleremos. ¥ = 0,5X
en cualquier caso lodas ienenlaforma Y =NrX

Vamos a analizar ahora las ardficas de las res funciones:
Comoveslastres son
lineas rectas que pasan
por el erigen, can mayor
inclinacidn cuanto mas
grande es la constants
de proporcionalidad

®=20000 €

Lote A:
y= 160,00 €

Lote B:
y=140,00 €

Lote C:

y= 10000 €
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EJERCICIOS resueltos

1. Averigua si las funciones definidas por los datos de la tablas adjuntas son o no son
funciones lineales. En caso afirmativo calcula su pendiente y dibuja su gréfica:

Como vemos, al dividir y por x no se obtienen siempre el mismo

X ¥ vix valor, por lo tanto las dos magnitudes no son directamente
2 455 152 proporcionales y la funcién que representa esta tabla no es lineal.
-1 0,51 -051

1 0,51 0,51

3 455 152
5 12,64 253

X y yix En este caso los cocientes son todos iguales, por lo tanto, las
4 3 1 magnitudes que representan x e y son directamente proporcionales y
5 - la funcion que las relaciona si es lineal. La pendiente es la
& 1 -1 constante de proporcionalidad m=-1 vy la gréfica es

1 <1 -1

3 3 -1 : ,

b -5 -1 3

3

Z. Determina la pendiente y la ecuacion de la funcidon cuya grafica es:

Como es una recta que pasa por el origen se trata de
una funcién lineal de ecuacién y=mx.

Para hallar la pendiente localizamos un punto con dos
coordenadas enteras. En este caso el punto (-7,5). La
pendiente se calcula dividiendo la segunda coordenada
por la primera, asf pues,

. 5

i m=—

: .
y la ecuacién de la funcion es

Y= 2 X

7’
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Funciones afines

Podemos considerar a una funcién afin como una
funcién lineal a la que se le han aplicado clertas
condiciones iniciales. Aunque no representa a dos
magnitudes directamente proporcionales, existe entre
ellas cierta proporcionalidad como verds en la escena
adjunta.

La ecuacion de la funcion afin es

y=mx+n

Donde m sigue representando esa cierta
proporcionalidad y n representa las condiciones
iniciales.

Su grafica es una linea recta que corta al eje Y en el
punto n (si x=0, entonces y=n). Por ese motivo
también se dice que n es la ordenada en el origen
de la recta. La m tiene el mismo significado que en
las funciones lineales.

EN RESUMEN: Las ecuaciones delfipo Yy = m-X+n representan
funciones afines.

| 4 -; ; | | =Sim=0 es creciente
y=- x‘+ i |

1! | =Sim<0 es decreciente

{Obzerva qué sucede si m=0)

La pendiente se calcula
ahora conrespectoala
ordenada en el origen,

=2 =
m= — 2

Enunaempresa de alquiler d2 vehiculos cobran §0€ por el
contrato de slquiler mas 0,20€ par kildmeto recomido.
Queremos enconlrar una ecuacidn que nos permita calcular con
fatilidsd el precio de un alyuler en funcidn de 13 distancla
recormida

La empresa nos proporcionala

x (km) [ Y (€) {abla adjunla para que rios podamos
0 50,00 € haterunaidea dzl precio.
100 |70,00€
200 [90,00€ Lo primerd que 00servamas es gue
300 |110.00 € siduplicamos el nimero de km), el
400 [130,00€ precio no se dup'ica: las magnitudes

no son directamente proporcionales

Vamos a analizar con mds detalle la situacién

Sidescontamos en cada caso elvalorinicial y dividimos el precio
porladistantiz oblenemos siempre el mismo catlents, es decir,
el precio (descontado el coste inicial) si es directamente
proporcional a la distancia Elvalor obtenido es I3 constanle

dz proparcionalidad como en el caso anlzrior.

x(km) |y (€) | y-50 |{y-50)x
0 [50.00€
100 [70.00€ [20,00€| 020
200 |U0.00€ [4000€| 020
300 [110,00 €| GO.00 €| 0.20
400 [130,00 €/ £0.00 €] 020

Fortanto, y-50= 0,2 de donde e daduce gue.

y=0,2x+50 quetienelaforme y=mXx+n

Alfgusl que enlas funclones Inza'es [am representala pendiente
yahora lzn represents el punty en el gue larecta codaal efe Y.

€ x10
i k=150

Precio = 80,00 €

km x10

fol
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3

EJERCICIOS resueltos

Una agencia de alquiler de coches cobra por un determinado modelo 0€ al
contratar y 0,50€ por km recorrido. En otra agencia cobran 30€ al contratar y
0,30€ por km recorrido. Analiza, en funcion de los km recorridos cual es la
agencia mas ventajosa.

Sillamamos x a los km reconidos ey
€ x10 precio total del alquiler, para la primer
agencia tenemos:
y=0,50x
Para la segunda:
y=030x+30
Resolviendo el sisterna de ecuacione
obtenemos las coordenadas del punt
de corle:
0,50x =0,30x%x+ 30
30

| | L

4.

Portanto, hasta 160 km es mejor la primera (su grafica queda por debaja).
A partir de esa distancia es mejor la segunda.

klll x10 X= 0,20 =150

Determina las ecuaciones de las funciones correspondientes a las graficas:

Por ser una recta que no pasa por el origen, se trata
de una funcién afin de ecuaciéon y=mx+n.

El valor de n es el punto en el que la recta corta al
eje Y, por tanto, n=2.

Como la recta es creciente, la pendiente es positiva.

Para hallar la pendiente buscamos otro punto con
coordenadas enteras, por ejemplo (3,4), trazamos un
tridngulo rectangulo que lo una con el punto de corte
; con el eje Y (0,2). El cociente entre el cateto vertical
y el horizontal me da la pendiente: m=2/3 vy la
ecuacién es

2
y=Zx42
i

En este caso n=4.

Como la recta es decreciente, la pendiente es
negativa.

Para hallar la pendiente buscamos otro punto con
coordenadas enteras, por ejemplo (-7,9), trazamos
un triangulo rectangulo que lo una con el punto de
corte con el eje Y (0,4). El cociente entre el cateto
vertical y el horizontal me da la pendiente: m=-5/7 y
la ecuacién es

y:—gx+4
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Funciones cuadraticas

Una funcién cuadratica es la que viene
representada por un polinomio de segundo grado (/a x
esta elevada al cuadrado).

La ecuacion de la funcion cuadratica es

y=ax’+ bx+c

El significado de los coeficientes a, b y ¢ se explica en
las escenas adjuntas.

Su grdafica es una curva especial denominada ' ' =
parabola. Este tipo de curvas se encuentra con
facilidad en la vida real pues es la curva que describe : « g o -2 \
cualquier objeto lanzado al aire y sometido a la "-,\
influencia de la gravedad. . N a0
/ \
Caso 1: b =c =0. y=ax2 / \
. i . -4 . 1
Caracteristicas: y=2x? y=x? y=x%/2 y=-x?
1. Siempre pasa por el origen.
2. Es simétrica respecto al eje Y.
3. Sia>0 esta abierta hacia arriba.
4, Sia<o esta abierta hacia abajo. v]®
5. Cuanto mayor es |a|, mas cerrada esta. .
6. El origen es el vértice de la parabola.
7. Sia>0 el vértice es un minimo.
8. Sia<0 el vértice es un maximo.
2
Caso 2: b=0. y=ax2+c & 5 4 & T B S
Caracteristicas: =2
1. El vértice es el punto (0,c) .
2. Siay ctienen el mismo signo, no corta al eje X. N
3. Siay ctienen distinto signo, corta en dos puntos al §
eje X.
4, Las demds propiedades se mantienen, en particular R
el significado de a sigue siendo el mismo. y=x*-5

Sumar o restar ¢ produce
un desplazamiento vertical de la gréfica.

iy

Caso general: y=ax2+bx+c 15

Caracteristicas: 10

b

1. El eje de simetrifaes x =—— 5
2a
2. El vértice se calcula sustituyendo el valor anterior
en la ecuacion.
3. Ahora, c representa solo el punto de corte con el eje E
Y.
4. Las demas propiedades se mantienen.

20 -15 -10 - 5 10 15 2

b representa una cierta medida
del desplazamiento horizontal de la grafica.
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EJERCICIOS resueltos

Dibuja la grafica de la funcién y = - g— X e
Como ya saberos, las funciones deltipoy = af

son parabolas simétricas con respecto al eje Yy

con el vérlice en el origen de coordenadas.

Como en este caso a =< 0, la pardbola esté abiea
hacia abajo. Para hallar las coordenadas de ofros
puntos damos unos cuantos valores a la x teniendo
en cuenta la simetria:

X |1216 |0 |6 |12
y |2416 |0 |6 |24

Dibuja la grafica de la funcién y= % X +5

Es una funcidn del segundo tipo, por lo que su
grafica serd igual gue 1a de la funcidn

2.2
S

pero desplazada 5 unidades hacia arriba.
Por tanto, solo tenemos que dibujar esta funcidn

corno se explicd en el ejercicio anteriory lueno
desplazarla § unidades hacia arriba.

Asocia de forma razonada cada grifica
con su ecuacion

1) y=-x2 +x +2
2) y=05x> -6
3 y= x* -6

i)

Recuerda que el signo de a indica hacia
donde esid abiera.

El valor de ¢ indica el punto de corte con
eleje Y.

Sib =0, el eje de simetria de la pardbola
no coincide con el gje Y,

Cuanto mayor es el valor absoluto de a
mas cerrada estd la pardbola yviceversa.
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EJERCICIOS resueltos

8. Dibuja la grafica de la funcién y= X’ +8x +15
En este caso el proceso consiste en seguir los siguientes pasos:
1) Determinar si esta abierta hacia arriba o hacia abajo: Comoa=1 estaabierta hacia arriba
2) Hallar el punto de corte con el eje Y: Six =0, entoncesy= 15
3) Hallar los puntos de corte con el gje X

Un punto esta en el eje X si su segunda coordenada (lay) es igual a cero. Luego tenermos que resolver |3 ecuacidn

X 48x +16 =0;  x=-SEAE 80 yqm5:x9=3

4) Hallar el vériice. Para ello recordamos gue el vérice se encuentra en el punto de abscisa X = -bf2a= 4
v la segunda coordenada del vérice se obtiene sustituyendo este valor en la funcidn: y= -1

Resumiendo:

esta abierta hacia arriba

Pasa por el punto (0,15 )

CortaalejeXen (-5,0) yen (-3,0)

Elvérticees (~4,-1)
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2. Otras funciones

Funcion de
proporcionalidad inversa

VIAJE DE ESTUDIOS

Como su nombre indica, la funcion de
proporcionalidad inversa relaciona dos magnitudes
inversamente proporcionales, es decir, tales que su
producto es constante. Dicho producto recibe el
nombre de constante de proporcionalidad

La ecuacion de esta funcion es

Un grupo de alumnos guiere organizar una excursidn y o k 4 g L=
para ello piden presupuesio a una agencia de viajes que y == "y 0 X y = k
les pide 360 € por el alquiler de una autocar sea cual X
sga el nimero de alumnos que se apunten
Los organizadores estén un poco preocupados porque Donde k es la constante de proporcionalidad.
solo son 10y 36€les parece mucho dinero. Poco a paco
van convenciendo a mas comparneros y al final reinen ‘e " .
un arupo de 30 alumnos (el tripla de los iniciales), por SE‘I 'graﬂca €s una CLII'V.a espeC!a] denornmada
o que el viaje les sale a 12€ por persona (la tercera hipérbola. Se trata de un tipo de curva que tiende a
RATE e 1o seanat inicRy: parecerse a una linea recta cuando nos alejamos del
Tenemos un ejemplo de proporcionalidad inversa: ef origen.
precio por aliimno es inversameiite proporcional al
niimero de ahnos. e .
- |\
Sillamamos x al nimero de alumnos ey al precio que debe 3 \; 3
pagar cada uno, estd claro que se cumple: N\
: | 12
x-y=360 obien, y=% LN // o
e Tenernos una funcién de e .
Ke 18 proporcionalidad inversa FEESSCR S 1 T T e T 1 T =
y=20 cuya tonslante de T
proporcionalidad es 360. 2 > i1 i
La grafica adjunta muestra ™ -2 —'J/
céma varia el precio en \
funcidn del ndmeto de \ -1 =
alumnos: \
1 xy=1 xy=5 xy=1/10 xy=-1
Caracteristicas:
\ ° 1. Funcién discontinua en el origen.
e 2. Cuanto mayor es |k| mas se aleja de los ejes.
[ o 3. Si k>0 la grafica estd en los cuadrantes 1 y 3.
—_‘,'"“\\ d 4. Si k<0 la gréfica estd en los cuadrantes 2 y 4,
\ 5. Es impar (simétrica respecto del origen).
2 . . : 6. Las dos ramas de la gréfica se van aproximando a
' los ejes. Decimos que los ejes son asintotas de
= esta funcion.
& E3 -4 2 2 4 3 &
2 ' ' ' Si cambiamos x por x-a e y por y-b, la grafica se
) desplaza de manera que ahora el vértice es (a,b), las
asintotas son las rectas x=a e y=b.
. _ La grafica de la izquierda corresponde a la funcién:
- o (x+2):(y-5)=1
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Funcién exponencial

Una funcion exponencial es una funcion definida
por una potencia en la que la base es constante y el
exponente es variable. Por motivos de operatividad
solo se admiten bases positivas y distintas de 1.

La ecuacion de esta funcién es
— X
y = k-a

Donde a es cualquier nimero real mayor que cero y
distinto de uno, y k es una constante que aleja o
acerca la grafica al eje X.

Al igual que las hipérbolas su gréafica tiene siempre
una asintota, pero a diferencia de ellas no es
simétrica. Su principal caracteristica es la de
presentar un crecimiento o un decrecimiento muy
rapido.

Caso 1: k=1. y=a

%
8 -6 -4 4 6 ¢
-2
y=2* y=10* y=(0,2)"
Caracteristicas:

1. Es creciente si a>1 y decreciente si a<1.

2. Corta al eje Y en el punto (0,1).

3. No corta al eje X.

4, La recta y=0 es una asintota horizontal (por la
izquierda si a>1 y por la derecha si a<1).

Caso general:

Cuanto mayor sea |k| mas se aleja la grafica del eje
X. Si k es negativo las gréficas pasan a los cuadrantes
3 vy 4 y las funciones crecientes se transforman en
decrecientes y viceversa,

Enunbanco msa proponen una inversion a largo plazo a1 3% anual
de forma que los intereses se acumulan al capital. Enlalabla se
muestra un ejzmglo a 10 afios para un capital inicizl de 20.000€

[ ANOS | CAPTALINICIAL | INTERESES | CAPITAL ANAL
1 20000,00€ E0.00€ 2080000 €
2 20600,00€ 613.00€ 2121800 €
3 21218.00€ 6XBHE 2185454 €
4 218 54€ EBELE 2251018 €
5 22510,18€ E7331€ 231E543 €
6 231E543€ EBEEE 2383105 €
7 23881,05€ T1B43€ 2450743 €
8 245097 45€ 7H82¢ 2333340¢€
2 25335,40€ TR06E 2609345 €
10 260%6.46€ TRLEE 2687333 €

Vs

o

@ bursarurna ecvacidn que nos &rva pars cualqulierplam.

Vamos allamar Co al capialinicial, i a los intereses anuales, tal
nimero de afiosy Cf al capital final. A parlr de [a tabla adjurta
se deduce larelacidn entre el capital final y el inicisl.

AROS | | INTERESES =]

1 Co | 1=003Co | C1=Coti=Co#0,03C0=103Co
2 ci 003C1 C2=1,03C1=(1,05'Co
3 c2 0032 C3=1,03C2=(1,09'Co
] c3 003C) C4=1,0C3 = (1,08) <o
5 c4 003Ca ©5=1,00CA = (1,07 Co
3 c3 003C3 €6=1,1C3 = (1,0 Co
7 c6 003Ch C7=1,8Ca= (1,09 Co
e <7 003C7 €8=1,1C7 = (1,030 Co
8 ca 003C3 €9=1,00Ca= (1,09 -Co
0 ) 00309 C10=1,00C3=(1,03)"% Co

Cf=Co - (1,03)' o,engeneral, Cf = Co- (1 ‘H’}l
Siendo r el tipo da intzrés splicado

Lafuncidn que hemos obtenido tiens el aspecto: Y = K- a'
(v es el capital final, k el capital nicis), &=1,03=0y distnio da 1,
¥ el fempo transcurrido)

Tenemos, gues, una funcidn expenencial cuya gréﬁca es:

L £ («4000)

5 afios
231358 ¢

//

Amplizrdo |3 escslanos hacernos una idea mejor del aspecty
delagrafica Como puedes ver slermpre s ereciente y aungue
al principio el cretimiznlo e3 bastanls Iznlo, con &l tizrmpo se
acelera ripidamente

1 &(x100000)

Naturalmente, no vames
ahazerunairvesién a

Lan larga plaze, pere piersa
&n empresas o insttuciones
que planifisan con décadas
de antelazién

14 anos
125145322 ¢

elade Ciencis-

2fios (x10)
WOUTTPEIOE SoEa e PoRsU U w1
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Y

4 -2
b,
(-2,-2) | (3,-2)
-X-2 X<-2
f(x) = -2 -2<x%x<3

0,5x-3,5 X>3

Esta es la ordfica de lafuncidn lineal Y = X

Sinos guedamos solo con la parts en |a que X es positiva
ésla esla grafica que queda

.I_

Lalinea roja es |a oréfica de la funcidn lineal Y = - X

Funciones definidas a trozos

Hay un tipo de funciones que vienen definidas con
distintas expresiones algebraicas segln los valores de
X, se dice que estdn definidas a trozos.

Para describir analiticamente una funcién formada
por trozos de otras funciones, se dan las expresiones
de los distintos tramos, por orden de izquierda a
derecha, indicando en cada tramo los valores de x
para los que la funcién esta definida.

En la figura puedes ver un ejemplo de este tipo de
funciones y su representacion grafica.

Funciéon valor absoluto

Como recordaras de la segunda quincena, el valor
absoluto de un numero representa su distancia al
cero. La funcién valor absoluto es la que asigna a
cada numero esa distancia.

Teniendo en cuenta que el valor absoluto de un
nimero es el mismo ndmero si éste es positivo y su
opuesto si es negativo, la ecuaciéon de esta funcidén es

X Six=0

=lvl=
y=Ix —X six<0

Como ves es un ejemplo de funcién definida a trozos.
En cada trozo viene representada por una funcidon
lineal de pendientes 1 y -1 respectivamente, por lo
que su grafica estd compuesta por dos semirrectas
con esas pendientes que se unen en el origen.

Asipues, ésta es la grafica de la funcién valor absoluto:

y=1x]|
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EJERCICIOS resueltos

9. 1Indica si la base y la altura de todos los rectdngulos cuya superficie mide 6000 m?
son magnitudes inversamente proporcionales. En caso afirmativo escribe la
ecuacion de la funcion que las relaciona y dibuja su gréfica.

El érea de un rectdngulo es igual a la base ()
por la allura (h). Si el area es constante tenemos altura x10 base = 125

bh=k. altura = 48
Luego si son inversamente proporcionales.
En nuestro caso la ecuacion es

bh=6000 < h=-S0.

base x20

base Afi2s SUPERFIGIE = 6000 m”

10. Determina la ecuacion de la gréfica adjunta.

Se trata de una funcidn de proporcionalidad inversa.
X-y=k

Intentarmos localizar uno o varios puntos con
coordenadas enleras:

Porejernplo: (5,9 )
entonces la ecuacisnes X-y=5.9 = 45

Si es posible buscamos ofros puntos para confirmar.

ii. Dibuja la gréfica de la ecuacion x-y = -4

Como k es negativa la grafica tiene gue estaren
el segundoy cuarto cuadrantes.

Buscaros uno o varios puntos con coordenadas
enteras cuyo producto sea -4 ytenemos
en cuenta la simetria de la funcidn.

Por ejemplo, pasapor ( 4,1)
ypor (4,-1)

Si es posible buscamos mas puntos.
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EJERCICIOS resueltos

12. En las siguientes funciones, definidas a trozos, calcula las iméagenes de los valores

de x indicados.

ir—G,Ex—l si x<-=2
a) f(x)= -2 51 —2Z2x53
I X=b- 817 Ao

%=-4 se zustituya arribs {-4<-2)
il H=1y ¥=2 se sustituyen en la
el medio, ya qus estdn en [-2,3].
k=0 88 susbituye abaje puss 63,

jﬂ,h‘x‘:f 5 Xg-2
D) f(x)=4-x+1 sl -2<x=<2
‘u,sx 2 5 Xz2

w=-6, x=-1 =a sustituya arriba,

x=0 ga gustituye an I3 dal madia, va
quE astan an -Fo(ol,

#e=2, w=4 se sustituye abajo.

x|
-4 1
= Nl b
1 -2
k] -2
£ 1
x| fx)
-6 | -1

| ——
0 1

R
4 0

13. Llaimagen adjunta se corresponde con la gréafica de la funcién y=-x*+9. Dibuja la

grafica que corresponde al valor absoluto de esta funcién.

La linea roja de la derecha representa la grafica buscada. Recuerda que el valor
absoluto de un nimero coincide con el nlimero si éste es positivo y con su opuesto si

el nimero es negativo.
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Para practicar

i. Determina la ecuacién de la funcion
cuya grafica es la siguiente, indicando si
se trata de una funcién lineal o afin.

e
2ad

2. Dibuja la gréfica de la funcién y=-2x+5

3. Halla las coordenadas del punto de corte
de las rectas cuyas ecuaciones son:
fiy=x+9 g: y=3x+ 13

4. Halla la ecuaci6on de la funcién cuya
gréafica es paralela a la de la funcién
y = 4x - 2 y pasa por el punto P(-1,4)

5. Halla la ecuacién de la funcién cuya
grafica pasa por los puntos

P('2:7) Y Q('1:4)
6. Dibuja la gréfica de la funcién y=x-1.
7. Asocia cada grafica con su ecuacion:

a) y=-0,2x+2x+2
b) y=-3x*+6
c) y=x*+2

8. Asocia cada grafica con su ecuacion:

a) xy = -60
b) xty = -30 h
c)xy=5 |

9. Los numeros de la tabla

adjunta corresponden a X ¥
cantidades de dos 2 |40
magnitudes 320
inversamente 5 |16
proporcionales. Rellena

los huecos que quedan y o
escribe la ecuacién de la s
funcion que relaciona a -20

estas dos magnitudes.
10. Asocia cada gréfica con su ecuacion:
a) y=-10* ‘{
b) vy =(0,5)" |
) ¥=

X |

(8]

11. Dibuja la gréfica de la funcion:
-x -5 s5i x££ -1
r=

+4 s x»= -]

12. La gréfica adjunta corresponde a una
cierta funcién y=f(x). Dibuja la grafica
de la funcion y=|f(x)].
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